## 非遗中国年 各大卫视春晚争晒宝



春节是中华民族一年中最热闹、最隆重的节日,春晚是从春节衍生而来的庆祝形式,自1983年央视举办首届春晚以来,延续至今,成为中国人民每年热切期盼的文化盛事。2025蛇年春晚更是热闹非凡。随着首个"世界非遗版"春节的临近,各大卫视春晚纷纷晒出非遗宝物,将非物质文化遗产与现代舞台艺术相结合,一场场"非"同一般的春晚陆续闪亮登场。

现代快报/现代+记者 任雨风



湖南卫视春晚

1月22日晚,总台2025网络春晚率先亮相。13位00后戏曲演员接棒非遗,在戏腔说唱《新"十三绝"》中,旱水、双鞭、虎跳前扑、翎子功、水袖功、手绢功等传统戏曲看家绝技惊艳全场。观众在欣赏节目的同时,感受中华优秀传统文化的隽永魅力。

湖南卫视蛇年春晚启动"世界非遗版"特别企划,一口气汇聚了123种非遗宝物。1月23日晚,一大拨非遗手艺人火速集合,汉剧高腔、花鼓戏、梅山武术、佤族水鼓舞、常德渔鼓、衡山影子戏等123个非遗宝物悉数登场。连晚会的舞美设计也自带"奇珍",以长沙望城坡出土的谷纹玉璧为灵感,营造出了"繁花似锦,玉璧生春"的意

近几年频频出圈的河南卫视也不甘示弱,为观众准备了丰厚的蛇年非遗"大礼包"。1月26日晚邀请了一直致力于非遗传承的李子柒,带领观众打卡云台山非遗市集,近距离体验河南猴加官、浚县"泥咕咕"、长嘴壶茶艺、非遗汝瓷烧制技艺、传统盒子灯制作技艺等传统技艺的魅力。此外,从元代传下来的国家级非遗马街书会也将亮相河南卫视蛇年春晚,由相声演员

岳云鹏演绎。

"小手一拉,两面开花;小手一甩,三面开花。金刚葫芦娃翻过来是个向日葵,一眨眼变成个小灯笼……"山东卫视蛇年春晚将在1月27日播出,非遗"戏份"同样精彩。在此前官宣的嘉宾阵容中,青年歌手、演员张艺兴作为"文化召唤官"在录制过程中,被山东省级非遗临沂纸翻花迷住,不断向非遗传承人们抛出问题,并直言想要通过歌曲呈现纸翻花的文化内核。网友们更是对山东卫视春晚中还会出现哪些非遗项目倍感兴趣。

总台蛇年春晚将于1月28日除夕夜播出。在此前官方发布的宣传海报上,无锡分会场主持人王音棋手持的一把精美的双面精微绣团扇,引发网友关注。这把团扇由无锡精微绣国家级代表性非遗传承人赵红育为春晚定制,扇面取材于著名画家吴冠中的代表油画作品《怀乡》,极具江南韵味。无锡精微绣是国家级非物质文化遗产,据了解,此次春晚无锡分会场活动节目组向赵红育定制了5把扇子,具体会在春晚舞台上的哪些节目和环节里出现,值得



总台春晚宣传海报



总台网络春晚节目戏腔说唱《新"十三绝"》



李子柒参与河南卫视春晚录制图片来源:央视频、湖南卫视、河南卫视、无锡博报

## 黄册库护卫巡游 现代快报/现代+记者 张然 摄

## 古裝角色扮演 **来黄册库沉浸式穿越大明**

现代快报讯(记者 张然)体验明代黄册 攒造、逛迎春花展、赏"双梅"竞放……春节 将至,南京玄武湖景区即将举办新春游园会 活动,邀请市民游客在玄武湖共赏山水美 景,感受年味民俗,欢欢喜喜迎新年。

春节期间,景区深入挖掘黄册文化,推 出沉浸式体验活动,市民游客可观看并参与 黄册库护卫巡游,于明后湖黄册库遗址展馆 进行古装角色扮演,免费体验黄册攒造、聆 听黄册讲解等,沉浸式游览明代国家档案 馆。

春节期间,玄武湖还将在梁洲金陵盆景园举办迎春花展。届时将展出30余个品种近百盆蝴蝶兰,其中,"鸿运财神""洛神"等品种色彩艳丽,花大饱满,寓意吉祥,同时还有上百盆杜鹃、北美冬青、垂丝茉莉等年宵花卉以及佛手、品种凤梨等挂果植物展出,营造出浓烈的年味。展厅内还布置了一处长达11米的沙盘展台,采用中国山水画的空间布局技巧,将玄武湖春日风光精妙地凝聚在方寸之内。据悉,迎春花展将持续至2月18日。

新春佳节,玄武湖蜡梅已进入最佳观赏期,花香扑鼻。梁洲部分梅花悄然绽放,市民游客可在园内赏"双梅"竞放美景,主要赏花地点位于梁洲、环洲及樱洲。

想在城市中感受浓浓年味? 1月29日至2月3日每天上午9:30至11:30,玄武湖将举办民俗表演活动,巡游线路为玄武门至莲花广场,你可以看到舞龙、腰鼓、大头娃娃巡游等精彩节目。此外,景区还于梁洲黄册库设置了非遗民俗体验区,提供鱼灯、大头娃娃、甩龙等非遗体验道具,供市民游客免费体验。

春节游园你还可以体验观候鸟游湖,乘坐大型游船全湖游览,在欣赏玄武湖胜景的同时,可以观赏到鸳鸯、白骨顶鸡、绿头鸭、鸬鹚等诸多越冬候鸟,同时还有黑天鹅、赤麻鸭、黑水鸡、白鹭等诸多水鸟。

逛完景区,你还可以把"玄武"带回家。 青龙、白虎、朱雀、玄武是中国古代神话中的 四大神兽,又称四象,被视为祥瑞的象征。 春节前夕,景区四象冰箱贴上新,让游客将 玄武湖的文化带回家。

为了给市民游客提供更方便快捷的游览服务,玄武湖景区上线试运行了"AI智能小导游"项目。玄武湖代言人"玄玄"可在线上为大家提供游览路线规划、景点信息查询、历史文化知识讲解等个性化服务。



扫码看视频

## ■■■春晚无锡分会场福禧泥人已爆单

前不久,总台春晚无锡分会场非遗印"乙长福""已有禧"官宣亮相。惠山泥人是最具无锡地方特色的非遗项目之一,具有400多年的历史。此次,以惠山泥人代表形象阿福阿禧为原型设计的春晚福禧泥人喜庆可爱,一经推出就得到无锡市民和全国网友的喜爱,纷纷留言:哪里能下单?

作为春晚"福禧泥人"设计制作者,无锡惠山泥人厂正高级工艺美术师、江苏省传统技艺技能大师周璐最近是"累并快乐着"。累的是,春晚福禧泥人订单纷至沓来,她每天都要工作10到12个小时,开足马力生产;快乐的是,作为春晚无锡分会场的泥人文创,惠山泥人被全国网友知道并喜爱。

周璐介绍,传统的阿福阿禧形象偏静态,而这套春晚福禧泥人,制作时头和身体是分开做的,动作非常开合,看上去更有动态感。另外,"乙长福"头戴柿子帽,"巳有禧"梳的是如意发髻,与春晚"巳巳如意,生生不息"很契合,也寄托了人们对乙巳

年的美好期许。

"惠山泥人分粗货和细货,细货就是纯手工捏制的,粗货是翻制模具可批量生产的,春晚福禧泥人属细货。"周璐边指边介绍,就连泥人手指都是自己一根根搓出来的,后面还要彩绘阴干,很费时间,"前一个月,给春晚赶订单,我就是12个小时开足最大马力,最多也就做了11套。"

这次春晚效应,让周璐真正感受到了"流量就是销售量"。她告诉现代快报记者,春晚福禧泥人亮相也才几天时间,全国各地的订单纷至沓来,"买的人太多根本来不及做,从最开始的预售30天到预售60天再到现在的预售90天,最新的订单都已经排到了2025年4月"。

现代快报/现代+记者 陈敏 尤力庭



扫码看视频



周璐介绍春晚福禧泥人 现代快报/现代+记者 陈敏 摄